cot 218¢°

0) 0.7813
3) 0.7536

cos 188°

0)-0.1392
3)-0.1219

sen 263°

0)~0,9925
3)-0.9877

tan 195¢

0) 3.732
3) 0.2867

sec 259¢°

0)-1.019
3)-1.022

cos 201%°

0)-0.9327
3)-0.3584

cot 244°

0) 2.050
3) 0.4877

1) 1.327
4) 1.235

1)~0.9925
4)~0.9903

1)~0.1392
4)<0.9903

1) 0.2493
4) 4.011

1)-0.1908
4) -5.2408

1)-0.9336
4)=0.3420

1) 0.4663
4) 0.5995

2) 1.2799

2)~0.9877

2)-0.1219

2) 0.2679

2) -5.,759

2)+0.9272

fel iro de OD correspondiente a un dngulo de (360° - 0 ),
i:ueges un 3ngulo del cuarto cuadrante.

' ingul - 70° nes de
¢) Funciones de dngulos mayores de 270" y meno

360°.

Z
Consideremos un giro de OD para formar un &ngulo agudo
. S
después, a partir de la posicidn original, consideremo
3

(Véase figura 2-16) .

Rige. . 2-=.16.

Andlogamente se puede demostrar que el‘triéngulo oDC y
f el triéngulo OBA de la figura 2-16 son semegantesa

:' erminal -
En dicha figura observamos gque (360° - 8) es coter

. e =
| con el angulo agudo (-0) y, por lo tanto,. las relaciones es :

: funclo
‘iblecldas anteriormente también serdn vialidas para las’
" nes de (-8 T

Por lo tanto, si BA = -DC, tendremos:




BA
Sen 360°" -~
( 6) =

cos (360° - 6) 0

———

OB

tan (360° - 0) = _gﬁ_. - =

De lo anterior, podemos decir que:

"Cualquier funcidn de un &n
nos el angulo agudo, es i
funcién del &ngulo agudo,
trario, dependiendo si 1a
el cuarto cuadrante "

EJEMPLO 6,
Hallar el valor de sen 3329,
'SOLUCION:- :
Ya que, 332° = (360° - 28°)
por lo tanto, sen 332¢'= sen (360° - 28?i 
v wiigeneage
= = 0.4695

-

EJEMPLO 7. :
Hallar é1'§aibr dé#26é 296‘-
SOLUCION : e

o]

Ya que, 298° =" (360° - 62°)

por consiguiente, cos 298° = cos (360° - 62°)
= Ccos 62°

= 0.4695

| 72

EJEMPLO 8.
Hallar el
SOLUCION:

Ya que,

: :I:u lo tanto,

JAUTOEVALUACION 4.
gulo expresado como 360° me

gual, en valor absoluto, a la misy utilizando las tablas de

con el mismo signo o de signo carhallar los valores de:
funcién es positiva o negativa en

cot 331°
0) -1.8040

3)-1.732
-

e :.,/
seé;QOQ

0) 1.179
3) 1.942

sen 323°

0)-0.7986
3)-0.8090

tan 314°

0)-0.9657
3)<1.0355

csc 351°

0)-1.012
3)-7.185

cot 322°=

e

valor de cot 322°.

322°= (360° - 38°)

1) -0.5543

- 4)--0.5317

1) 0.5299
4) 1.167

1) =0.6018
4)-0.7880

1)~1.072
4)-0.9942

1)-6.314
4)-1.010

73

cot (360° - 38°9)
S cot_38°_

- 1.28

las funciones trigonom@tricas

2) 1.8871

2) -0.5878

2) -0.9325

2)-6.3925




5]

cos 274°

Q) 0.9976
3) 0.0523

sen 348°

0)-0.9781
3)-0.1908

sec 283°

0) 1.022
3) 1.026

cot 341°

0)-2.9042
e

cos 294°

0) 0.3207
3). 0.4067

1) 0.0872
4) 0.0698

1)-0.2079

4)«0.,9816 *

1) 4.810
4) 4.4454

1)~0.3443
4)-3.078

1) 0.4226
4) 0.9135

2) 0.9962.

2)-0.2250

2) 0.2250

2)-0.3249

2) 0.9205

d) Fuwo&oneé de dngulos de un cuadrante (0°,

g 970%].

Cuando el radio vector OB esti en la posl»lon que se
muestra en la figura 2-17 y no ha iniciado su gﬁrof antonces
= 0°, la abscisa de B

= 0B y la

ordenadd de B =

9¢0°

»

e

180° 1

E

por consiguiente,

ordenada de B
radio vector

Go-

abscisa de B
radio vector

ordenada de B
abscisa de B

abscisa de B
ordenada de B

radio vector
“abscisa de B

radio vector
ordenada de B

X

*La cot 0° y la csc 0° se dice que "no estin definidas"
ya que la divisidn entre cero no tiene gignificado.

Podemos decir que a medida que:el.&ngulo tiende a 0° la
contangente y cosecante tienden a un niimero infinitamente
grande o crecen indefinidamente. O sea que, para 6 mayor de
0°, cuando 6 _tiende a 0°, la cotB' tieﬁdé"a ©,

Cuando. se emplea el "simbolo de infinito" debe entender
se claramente que "no representa nlngﬁn nimero definido"

Se puede ver que a medida que un &ngulo tiende a 0°, la

longitud de la ordenada disminuye continuamente, mientras
que la funcidn que tiene a la ordenada, como denominador,

Crece en valor, indefinidamente.

Si el numerador de cualquier fraccidn permanece constan
te y el denominador se hace, sucesivamente, mas pequeno, el

75




val T _ radio vector
dld:r de la gracciﬁn se hace cada vez mfs grande AT, A D . ordenada de B
que un angulo positivo tiende g Q8 Tas Valores a4l

cotangente Y cosecante se ha e gxaﬁﬂna
r&n cada mis '
diendo hacia’ inflnxto. A,

‘ si la recta OB, de la figura 2-17, da un giro de 180°,
2 o tonces 0= 180°, la abscisa de B = - OB y la ordenada de
4 C°051deremos.,ahara, 1a flgura 2-19 ‘dond: : 2B = 0. (VBase figura 2-19).

e la figura 2-17, da un giro de. 90“:5»”" ; L

abscisa de 8 = 0 y 1a Ordenada de Bia

Fig. 2-19.

~ Por consiguiente,

Consigui‘ sen180° = 0 cot 180°, no esti definide

90° = _ordenada de B _ Lo e W cos 180°= -1 sec 180° = - 1
2 = : SR

& r'dio vector -_' ,"g   [é-“Tn*L; ‘ tan 180°= 0 csc 180°, no estd definida
90° = abacisa da B e e ‘
"vr dio vector -

Y si OB da un giro de 270°, se verd que:

sen 270°= -1 cot 270°= O
cos 270°= 0 sec 270°, no esti definida

tan 270°, no esta csc 270°= -1
definida

“orderiada de B

radio vector ':'.:ff;ifﬁ'2ff5 L Puesto que un &ngulo de 360° es coterminal de 0°, sus
abgcisa de B ifunciones tienen los mismos valores que las correspondientes

a 0°,

!

3 s |77
176




Lo anterior se puede resumir en la siguiente

TABLA 2 - 2,
tanf

cotf

Oe 0

90°

180°

270°

el Funciones de dngutos mayones de 360°.

entre 0° y 360°, se

agudo. Cualquier dngulo mayor de 360°
otro menor, restindole el mayor uniimero
para convertirlo en un angulo cotermina
Propiedades de angulos Coterminales son

puede sustituirse

las mismas) . ;

En
termina
funcidn

trigonométrica del a&ngulo
valores

de dichas funciones Ppasan

los valores positivos y negativos

de 360°, o de una vuelta. Asf, por eiemplo,
nes de 130° tendrin el mismo

que el de las funciones corre
Lo mismo es cierto para las f
a esta repeticidn periddica,

cibe el nombre de

spondientes a 490°
unciones de 330° y 6902
cada funcibn trigonomdtrica re
"funcidn periddica".
EJEMPLO 9,

Hallar el valor de sen 3929,

de vueltas Completasf
1 (ya que, todas las|

las seis funcig
valor numrico vy el mismo signf
(360°+ 13098
Debidis

B

i

SOLUCION : o
] ‘oterminal del angulo
-1 Angulo de 392° es co
ya que el ang

320, por lo tanto,

sen 32°

0.5299

sen 392°

\

Lv3

EJEMPLO/10.
Hallar el valor de tan 500°.
SOLUCION: . :
1 &ngulo de 500° es coterminal del angulo de
Ya que e
140°, por lo tanto,

tan 140°
tan (180°- 40°)

tan 500°

=tan 40°
-0.8391

EJEMPLO 11l.

Hallar el valor de cos 706°.

SOLUCION :

i a lo de
el dngulo de 706° es coterminal del angulo
Ya que _

346°, por lo tanto,

cos 346°
cos (360° - 14°)

cos 706°

cos 14°

0.9703




AUTOEVALUACION 5.

Utilizando las tab
hallar el valor de .

1l.- sen 393¢

0) 0.8387
3) 0.8480

2.- cot 938°

0) 1,235
3) 0.7813

3.- sen 1177°

0) 0.1392
3) 0.9877

4.~ sec 641°

0) 1.022
3) 5.2408

5.- cot 836°

0) -0.4877
3) -2.145

.~ sec 1382¢

dj-1.ae7
3) 1.8871

7.~ tan 406°

0) 0.9942
3) 1.072

1) 0.5299
4) 0.5592

1) 0.7536
4) 1.2799

1) 0.9925
4) 0.9903.

1) 5.759
4) 1.019

1) =32.050
4) -0.5095

1) 1.942
4y 1:179

1) 1.0355
4) 0.9325

2) 0.5446
2y 12327
2) 0.1219

2) 0.1908

2) -0.4663

2) 0.5299 -

2) 0.9657

§ 8.~ cos 986°

§  0) -0.0523
las de las funciones trigpnométrigﬁ 3) -0.9976

B 9.- sec 1157°

0) 1.022
3) 1.026

cos 474¢°

0) -0.4067
3) -0.4226

!

COAIS j_de; emos un g_" ro de OB necesar 1l (o] Para fOrHlaI - un :
] i i llaS e Yeiol a
: g n .‘:nL)nt ldo dae la. manecl
,aii alo 8 perO = s C l l. fin

-0.9962
-0.0872

16‘ Funciones de dngulos negativos.

fde que el 3ngulo sea negativo.

2) 0.2250

2) -0.3907




Nuevamente tenemos los tridngulos semejantes ODC j15
con lados correspondientes iguales en magnitud, pero BAs: cos (-210°) = cos (150°)
Procediendo en forma similar a los casos anteriqres, B

= cos (180° - 30°)

-D : 4 =-cos 30°
sen (- 0) _Egi- C - sen @ 4

= i = - 0.8660

cos (- 8) oA _oc

OB oD i obsérvese que si s ;
l‘uso de sen (—8) = - sen ’

2 - . ¥ % 2 o
e han‘obtenido:dlchos.valores‘hac1end
tenemos que:

gl gi 1 sen (-210°) = -sen (210°)
- : = -(-sen 30°)

cot (- 0) gi - g (=0.5)

OB

sec (- 0) =

cos (-210°) = cos (210°)

: = - cos 30°
csc (- 68) = By e ‘

B = -0.8660

ben ser iguales a cual--

E esultados de
w ; £ : ( 8- . de tal suerte que los r
tal como sucedid para las funciones (360 B B (uicra que sea el método que se emplee.

Podemos generalizar esto para utilizar otro mét
ntrar las funciones trigonométricas de un &ngulo nega
vo. Este mftodo consiste en emplear el &ngulo positivo g EJEMPLO 12.
es coterminal del &dngulc negativo dado, Los dos deben suip {=1349).
en valor absoluto, 360°. Pgr ejemplo, un &ngulo de -210°8 Hallar el valor de tan (
coterminal del &ngulo positive de 150° y 150° = 180°-.30°% %
asi que: . j : :

enco

SOLUCION:

/

sen (-210°) sen (150°%)
sen (180° ~ 30°) g 4
sen 30°E 4 Tan (-134°) = tan 226

= 0.5 % tan (180° + 46°)

tan 46°

¥mi a osi-
Ya que el angulo de -134°es coterminal del angulc p
aq '

. tivo de 226°, por lo tanto:

= 1.036




EJEMPLO 13.

B ceo (-125°)
Hallar el valor de csc (-3279). 4

Q 0) -1.788
SOLUCION : : '

3) -1.743
Ya que el &ngulo de -327° es coterminal del‘éngulofﬁméa EriE(23529)
tivo de 33°, por lo tanto: ; o -

. 0.9903
: 3 2 '

(=327°) 330 g 18,129 0.1219
csc csg 7 L 3) 0.9877

g

1.836

?;4_- tan (-15°)

0) -4.011
EJEMPLO 14.

. 3) -0.2679
Hallar el valor de sen (-25°). :

) ' 5.~ cos (-339°)
SOLUCION : i

Ya que el dngulo de -25° es coterminal del &n
vo de 335° y 335° = 3gQ° = 25, porlo tanto:

| 20
ul osRE 0) 0.34
e Pe 3) 0.9327

B

sen (-25° ) . 6.- cot (=151°)

sen 335°

sen (360°- 25°9) 0) 0.5317
-sen 25° 3) 1.881
-0.4226

.- sen (-37°)

0) -0.5878
3) -0.6018
AUTOEVALUACION 6. : : '

.- csc (-189°;
Utilizando las tablas de las funciones trigonom&tricas,
hallar el valor de: i

0) 6.3925 |
' 3) 7.185
1.- tan (-215°9)

0) -0.7002 1)
3) -0.7265 4)

.~ sen (-348°)
-1.428 2)

-0.6745
-1.483

| 250
0) 0.9816 1) 0.1908 2) 0.2
3) 0.9781 , 4) 0.2079




